

抗击疫情 有法可依

全国普法办为你解答疫情防控工作中的重要法律问题

防控疫情,你有什么义务?

根据传染病防治法,在中华人民共和国领域内的一切单位和个人,必须接受疾病预防控制机构、医疗机构有关传染病的调查、检验、采集样本、隔离治疗等预防、控制措施,如实提供有关情况。

发现传染病病人或者疑似传染病病人时,应当及时向附近的疾病预防控制机构或者医疗机构报告。

根据突发事件应对法,突发事件发生地的公民应当服从人民政府、居民委员会、村民委员会或者所属单位的指挥和安排,配合人民政府采取的应急处置措施,积极参加应急救援工作,协助维护社会秩序。

不配合隔离治疗,可采取啥措施?

对于传染病病人、疑似传染病病人不配合隔离治疗的情况,传染病防治法明确,拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗的,可以由公安机关协助医疗机构采取强制隔离治疗措施。



核心提示 在防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作中,单位和个人有哪些义务?哄抬物价“发国难财”怎么处理?日前,全国普法办组织力量汇总整理了与当前疫情防控工作有关的法律规定,引导相关部门和民众了解相关法律知识,促进疫情防控工作依法有序开展。

对于出入境人员拒绝接受检疫的情况,根据国境卫生检疫法实施细则,对拒绝接受检疫或者抵制卫生监督,拒不接受卫生处理的,处以警告或者100元以上5000元以下的罚款。

对于妨害新型冠状病毒感染的肺炎防控,不服从、不配合或者拒绝执行有关政府决定、命令或者措施等行为,突发事件应对法明确,构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予处罚。根据刑法,以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员依法执行职务的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

引起新型冠状病毒感染的肺炎传播或者有引起传播严重危险的,依照刑法规定,处三年以上有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

编造传播虚假疫情信息,要担哪些责?

疫情防控中,“造谣一张嘴,辟谣跑断腿”的现象时有发生。对此,突发事件应对法明确,编造并传播有关突发事件事态发展或者应急处置工作的虚假信息,或者明知是有关突发事件事态发展或者应急处置工作的虚假信息而进行传播的,责令改正,给予警告;造成严重后果的,依法暂停其业务活动或者吊销其执业许可证;负有直接责任的人员是国家工作人员的,还应当对其依法给予处分;构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予处罚。

根据刑法,编造虚假的险情、疫情、灾情、警情,在信息网络或者其他媒体上传播,或者明知是上述虚假信息,故意在信息网络或者其他媒体上传播,严重扰乱社会秩序的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。

意在信息网络或者其他媒体上传播,严重扰乱社会秩序的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒刑。

哄抬物价“发国难财”,怎么处理?

对经营者捏造、散布涨价信息,哄抬价格,推动商品价格过高上涨的行为,价格法规定,责令改正,没收违法所得,并处违法所得五倍以下的罚款;没有违法所得的,予以警告,可以并处罚款;情节严重的,责令停业整顿,或者由工商行政管理机关吊销营业执照。

价格违法行为行政处罚规定进一步明确,行业协会或者为商品交易提供服务的单位有前款规定的违法行为的,可以处50万元以下的罚款;情节严重的,由登记管理机关依法撤销登记、吊销执照。其他单位散布虚假信息,扰乱市场秩序,依法应当由其他主管机关查处的,价格主管部门可以提出依法处罚的建议,有关主管机关应当依法处罚。

记者 白阳 据新华社北京2月3日电

世旅组织称中国政府应对疫情迅速坚决

据新华社马德里2月2日电 总部位于马德里的世界旅游组织日前发表声明说,中国政府应对新型冠状病毒感染肺炎疫情“迅速、坚决”,在这一挑战时刻,世界旅游组织和中国人民、中国政府及旅游业团结一致。

世界旅游组织在声明中说,中国近年来已成为全球旅游业的真正领军力量,相信在中国从这场疫情中恢复的过程中,旅游业将如过去曾多次证明的那样提供重要助力。

声明指出,旅游业的合作对阻止病毒传播以及限制其对人类影响至关重要。旅游者也有责任在出行前充分了解疫情相关情况,并遵守世界卫生组织和所在国卫生部门的建议要求。

泰国联合用药治愈 新型冠状病毒感染者

据新华社曼谷2月3日电 (记者汪瑾 任芊) 据泰国公共卫生部官网2日发布的消息称,一名新型冠状病毒感染者在泰国接受抗流感病毒药物和抗艾滋病病毒药物的联合用药后,48小时内病情转好,随后的新型冠状病毒检测结果为阴性。

据泰国媒体此前报道,这名70多岁的新型冠状病毒感染者来自中国武汉。曼谷 Rajavithi 医院的医疗团队对其使用联合用药方案进行治疗,用药包括抗流感病毒药物奥司他韦及抗艾滋病病毒药物洛匹那韦和利托那韦。

该患者的医疗团队强调,尚不能确定这种治疗方案适用于所有患者。

各地多措并举 筑牢抗疫防线



近日,各地积极采取多种措施,加强对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控,同时做好公共服务和各项保障。

上图:2月3日,福州市市场监管局食品流通处工作人员在福州市台江区的一家农贸市场检查蔬菜的进货渠道等。新华社记者 林善哲 摄

下图:2月3日,济南公交集团南部公司三队西八公交车场工作人员在对营运车辆车厢进行消毒。新华社记者 朱峥 摄

NEWS 微新闻

- 土耳其总统埃尔多安3日说,土耳其已开始对叙利亚北部伊德利卜省的叙政府军展开“报复性”军事打击。
 - 哈萨克斯坦总统托卡耶夫、首任总统纳扎尔巴耶夫2日分别与到访的美国国务卿蓬佩奥举行会谈,就深化两国关系、加强经贸、地区和安全合作等交换意见。
 - 据伊朗官方媒体法尔斯通讯社2日晚报道,伊朗原子能组织负责人特别助理阿里·阿斯加尔·扎雷安2日表示,伊朗阿拉克重水反应堆年产量现已达20吨。
 - 美国阿富汗问题特使扎尔梅·哈利勒扎德1日向阿富汗总统阿什拉夫·加尼证实,美国方面与阿富汗塔利班的谈判没有重大进展。
 - 日本海上自卫队“高波”号驱逐舰2日从神奈川县横须贺基地启程前往中东地区执行情报收集以及保护航路等任务。离港时,200多名民众驾驶两艘小型船只来到驱逐舰周围抗议。
 - 俄罗斯国防部副部长阿列克谢·克里沃鲁奇科日前发表文章说,新一代防空导弹系统S-500可于今年年内交付俄军。
- 均据新华社电

回应新型冠状病毒疫情防控焦点 世卫组织发布新一批“问与答”

新华社北京2月3日电 针对当前的新型冠状病毒疫情,世界卫生组织3日在其驻华代表处官方微信公众号更新了一批人们关心的问题,例如“无症状感染者是否可以传播新型冠状病毒”“清洗鼻腔、使用漱口水是否有助预防感染”等。新华社记者梳理如下:

问:无症状感染者是否可以传播新型冠状病毒?

答:基于现有数据,新型冠状病毒主要是由已出现症状的患者传播。世卫组织已了解到感染者有在出现症状之前传播新型冠状病毒的可能性。根据对中东呼吸综合征(MERS)的观察,其他冠状病毒通过无症状感染者传播的情况非常罕见。因此,无症状感染者可能不是病毒主要的传播者。

问:收到来自武汉的信件或包裹安全吗?

答:收到来自武汉包裹的人没有感染新型冠状病毒的风险。根据先前的分析,冠状病毒在包裹或信件等物体上不能存活很久。

问:奥司他韦能治疗新型冠状病毒吗?

答:目前还没有证据表明,(抗流感病毒药物)奥司他韦能够治疗新型冠状病毒感染。世卫组织正在与世界各地的研究人员和医生紧急合作,研究可能的病毒感染治疗方法,包括观察现有的抗病毒药物是否对新型冠状病毒有效。但是,这项工作仍处于初期阶段,尚不能提出任何建议。

问:定期用生理盐水清洗鼻腔是否有预防感染新型冠状病毒?

答:没有证据表明,经常用生理盐水冲洗鼻腔可以防止感染新型冠状病毒。有一些有限的证据表明,经常用生理盐水清洗鼻腔可以帮助人们更快地从伤风感冒中恢复过来。然而,经常清洗鼻腔并不能预防呼吸道感染。

问:涂抹芝麻油能阻止新型冠状病毒进入人体吗?

答:芝麻油不能杀死新型冠状病毒。有一些化学消毒剂可以杀死物体表面的新型冠状病毒,如漂白剂/含氯消毒剂、乙醇溶剂、75%乙醇、过氧乙酸和氯仿等。然而,如果把它们放在皮肤上或鼻腔下,它们对病毒几乎没有影响。把这些化学

物质涂在皮肤上甚至是危险的。

问:吃大蒜能预防新型冠状病毒感染吗?

答:大蒜是一种健康食品,可能有一些抗菌特性。然而,从目前的疫情来看,没有证据表明食用大蒜可以保护人们免受新型冠状病毒的感染。

问:漱口水能保护你预防新型冠状病毒感染吗?

答:没有证据表明使用漱口水可以防止感染新型冠状病毒。有些品牌的漱口水可以在几分钟内清除口腔唾液中的某些微生物。然而,这并不意味着它们可以保护你免受新型冠状病毒感染。

问:世卫组织建议怎样使用口罩?

答:如果戴口罩,学会如何佩戴、摘取和正确处理:戴口罩前请洗手;手不要触摸口罩面,通过两端绳带佩戴和摘取;如佩戴过程中口罩变得潮湿,请更换;取下口罩后,立即将其丢进垃圾桶,并洗手。而且,仅戴口罩无法做到完全防护,咳嗽或打喷嚏时用纸巾或弯曲的手肘捂住口鼻,勤洗手以及保持社交距离都至关重要。

外交部表示已有11国向中方捐助的疫情防控物资运抵中国

据新华社北京2月3日电 (记者伍岳 马卓言) 外交部发言人华春莹3日表示,截至2月2日中午,已有11个国家和联合国儿童基金会向中方捐助的疫情防控物资运抵中国,中方对各国及国际组织对中国抗击疫情的理解和支持表示感谢。

华春莹在当日举行的外交部首场网上例行记者会上说,新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,一些国家通过不同方式向中方表达了抗击疫情的理解和支持。截至2月2日中午,韩国、日本、英国、法国、土耳其、巴基斯坦、哈萨克斯坦、匈牙利、伊朗、白俄罗斯、印度尼西亚等11国和联合国儿童基金会向中方捐助的疫情防控物资已运抵中国。

各级财政累计投入 470亿元用于疫情防控

新华社北京2月3日电 (记者申敏) 记者从财政部了解到,各级财政部门继续加大新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控投入力度,截至2月3日零时,累计下达疫情防控补助资金470亿元。

财政部表示,疫情防控补助资金主要用于患者救治、医务人员和防疫工作者临时性工作补助、医疗机构开展疫情防控工作所需专用设备以及快速诊断试剂等支出,全力支持疫情防控工作,坚决打赢疫情防控阻击战。

交通运输部要求有序恢复 已暂停运营的交通运输服务

据新华社北京2月3日电 (记者魏玉坤) 交通运输部等部门3日联合印发通知,要求对湖北省以外的其他地区,在坚持做好疫情防控的前提下,应结合复工复产开学时间安排,有序逐步恢复已暂停运营的交通运输服务;不得禁止其他地区交通运输工具通行。

通知要求,严格规范和加强乘客测温工作。各地开放运营的客运站要严格落实进出场站乘客体温检测工作,对体温超过37.3摄氏度的乘客或对旅客列车下交的发车乘客要按程序第一时间移交卫生健康部门。

武汉开展全城消毒作业

新华社武汉2月3日电 (记者冯国栋) 武汉市城市管理委员会3日通报称,为最大限度减少病毒滋生蔓延,将重点围绕医院、市场、社区、公共厕所、环卫设施等区域,在全市范围内开展消毒作业,严控疫情。

同时,武汉市还将强化公共区域和环卫设施消杀管理。各城管部门利用雾炮车、洒水车配合人工作业,每天对全市240余家医疗机构、400家市场商超、2000余个人流量密集小区周边的公共区域,以及辖区垃圾收集转运站、垃圾处理场、公厕等场所进行消毒杀菌,对暴露垃圾、呕吐物、污染物实施清理,日均消毒面积将达500余万平方米。

按照相关实施方案,武汉市将加大对医疗机构和集贸市场的消毒力度,每天对全市240余家医疗机构、30余个集中隔离场所、260余家集贸市场开展全方位消毒杀菌和保洁作业,日均消毒面积达170余万平方米。

石家庄加强监管稳定物价



2月3日,石家庄市桥西区市场监督管理局工作人员对一家超市销售的肉类进行价格检查。

连日来,河北省石家庄市桥西区市场监督管理局开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控专项检查,对部分商品进行重点监测,加强价格检查、巡查和提醒告诫,稳定市场物价。

合肥开设“空中课堂”应对疫情



2月3日,在合肥市第八中学,物理老师李志志通过线上直播为学生授课。受新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响,合肥市各中小学延迟开学。为了不耽误学生们,尤其是高三学生的学习,合肥市第八中学开展“空中课堂”,通过线上直播教学,让学生们在家就能通过网络进行上课和学习。

新华社发